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FICHA TÉCNICA



Características 
del estudio

▪ ¿Qué?

- Encuesta sobre temas de interés político, social y 

económico en el área metropolitana

▪ ¿Cuándo?

- Tercera semana de marzo de 2019

▪ ¿Dónde?

- Área metropolitana de la Ciudad de Guatemala.  En 

esta ocasión se incluyen los municipios de Guatemala, 

Santa Catarina Pinula, Chinautla, Mixco y Villa Nueva. 



Características 
del estudio

▪ ¿Cómo?

- Cuestionario cara a cara aplicado utilizando una tablet

con un formato de captura programado en CSPro.

▪ ¿Quiénes?

- 410 hombres y mujeres mayores de edad, residentes 

en los municipios del Área Metropolitana de 

Guatemala. Se establecen 40 puntos de recolección 

de datos aleatoriamente determinados y cuotas por 

sexo y edad
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1.
Los 
principales 
problemas
---------------------------



Para resumir datos se toman las menciones de los entrevistados 
y se agregan en grandes grupos

Agrupa varios temas de seguridad
Delincuencia/ 
Inseguridad

•Delincuencia

•Inseguridad

•Robos/ Asaltos

•Extorsiones

•Maras / Pandillas

•…

Agrupa temas relacionados a pobreza, 
salarios

Economía

•Bajos sueldos

•Canasta básica muy cara

•Dinero no alcanza

•…



Los principales 
problemas 
nacionales se 
enfocan 
principalmente 
en seguridad

60.2

18.0

7.5 5.8 4.1 2.1 0.8 0.8 0.7

Principal problema del país (en porcentajes)

Inseguridad ocupa el 

primer lugar.  Esto es 

usual para Guatemala.

Corrupción está en un 

distante tercer lugar.

Base: 394 casos con ponderaciones



Los 
principales 
problemas 
del 
municipio

59.7

11.9 11.2 7.4 4.6 1.9 1.4 1.1 0.8

Principal problema del municipio en el que reside el 
entrevistado (en porcentajes)

Inseguridad 

ocupa el primer 

lugar. Esto es 

usual para 

Guatemala.

En esta categoría 

aparecen problemas de 

infraestructura, tráfico, 

transporte público y 

otros.

Base: 366 casos con ponderaciones



En el barrio, 
aumenta la 
preocupación 
por el agua y 
los servicios 
municipales

56.2

18.4
10.2 6.6 4.8 2.2 0.9 0.5 0.3

Principal problema del barrio en el que reside el 
entrevistado (en porcentajes)

Base: 352 casos con ponderaciones



Hay 
problemas 
que cambian 
de relevancia 
conforme se 
enfocan en 
un área más 
próxima al 
entrevistado

Base: 352 casos con ponderaciones

0.8

11.9
18.4

País Municipio Barrio

Porcentaje de personas que mencionan agua

como principal problema

0.8

11.9
18.4

País Municipio Barrio

Porcentaje de personas que mencionan otros 

problemas municipales como principal 

problema

60.2 59.7
56.7

País Municipio Barrio

Porcentaje de personas que mencionan 

seguridad como principal problema

18.0
11.2

6.6

País Municipio Barrio

Porcentaje de personas que mencionan 

economía como principal problema
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2.
La economía
---------------------------



La economía se ve mal…

58%22%

18%

2%

Mala

Buena

Muy mala

Muy buena

Positiva 

24%
Negativa 76%

Saldo -52

¿Cómo calificaría la situación 

económica del país?

Base: 409 casos con ponderaciones



…ha empeorado y no mejorará en el futuro cercano.

42%

41%

17%

Igual Peor Mejor

¿Y el año próximo?

Positi

va 

17%
Negativa 41%

Saldo -24

71%

27%

2%

Peor Igual Mejor

Positi

va 2%

Negativa 

71%

Saldo -69

¿Comparada con hace un año?

Base: 408 casos con ponderaciones
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3.
Conducta 
electoral
---------------------------



Casi todos los ciudadanos y ciudadanas 
cuentan con la documentación necesaria

Sí
97%

No
3%

¿Tiene usted DPI?

Base: 409 casos con ponderaciones



Tres cuartas partes de los que tienen DPI están 
empadronados.

Sí
74%

No
26%

¿Esta usted empadronado (Sólo los
que tienen DPI)?

Base: 409 casos con ponderaciones



…y cerca del 
80% de los que 
cuentan con DPI 
y están 
empadronados 
piensan ir a 
votar.

Sí
80%

No
20%

¿Piensa usted ir a votar en las 
próximas elecciones?

Base: 291 casos con ponderaciones



Un poco más de la mitad de los ciudadanos en edad 
de votar tienen intenciones de presentarse a las 
urnas.

Base: 409 casos con ponderaciones

Ciudadanos

100%

Tienen DPI 

98%

Empadronados

73%

Piensan 

ir a votar

57%



Los jóvenes fueron el grupo 
menos empadronado

El empadronamiento es menor entre los jóvenes y en 
los NSE medios-medios y populares (CC y DE)

80
70

80
70

C+ CC C- DE

Porcentaje de 
empadronamiento 
(Personas con DPI)

63

84 77

18-34 35-54 55+

Porcentaje de 
empadronamiento
(Personas con DPI)

Base: 410 casos con ponderaciones



La intención de ir a votar es menor ahora en los de mayor 
edad (mes pasado era en más jóvenes) y en NSE medios 
altos

64

87
78 82

C+ CC C- DE

Porcentaje con 
intención de ir a votar 

(empadronados)

86

81

72

18-34 35-54 55+

Porcentaje con 
intención de ir a votar 

(empadronados)

Base: 410 casos con ponderaciones

Los jóvenes son el 

grupo menos 

empadronado, 

pero los que se 

empadronaron 

tienen mayor 

intención de votar.



Se esperan muchos votos nulos y muchas 
abstenciones pero no la mayoría

▪ Usted cree que la mayoría de la gente 
votará…

57
23

20

Por un candidato Nulo No votará

La percepción de los ciudadanos 
coincide con la intención de los 
que tienen DPI al estimar que 
aproximadamente 80% de los 
habilitados se presentará a las 
urnas.
De estos, la ciudadanía estima 
que aproximadamente 30%  
emitirá un voto nulo.

Base: 361 casos con ponderaciones



El grupo de 55 años en adelante es el que espera 
mayor número de abstenciones.

Usted cree que la mayoría de la gente…

58% 56% 56%

26% 25%
12%

16% 19%
32%

Entre 18 y 35 Entre 36 y 55 Mayor a 55

0%

20%

40%

60%

80%

100%

...va a votar por un candidato? ...va a votar nulo? ...no va a votar?
Base: 359 casos con ponderaciones



La información que la ciudadanía recibe acerca de las posibilidades de 
los candidatos afecta mucho en la tendencia a la abstención.

▪ No se ve posibilidad de que el 
voto nulo “gane”

41

35

22

2

No se presenta a votar

Vota por él/ella

Vota por su segunda opción

Vota para que no llegue el/la que no le gusta

Si el candidato preferido no tiene 
posibilidades de ganar, 41% de los 
ciudadanos ya no se presentaría.

Entre los que se presentarían, 59% 
seguirían leales a su candidato, 37% 
lo cambiarían y 4% usaría su voto 
estratégicamente para bloquear a 
otro candidato. 

Base: 358 casos con ponderaciones

Si su candidato preferido no tiene 
posibilidades de ganar
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El voto nulo cambia de significado en esta elección.  Sin embargo, al 

preguntar sobre la diferencia entre voto nulo y blanco, 75% dan 

respuestas erróneas.

37%

34%

12%

5%

4%

3%
2% 2% 1%

No sabe

Son iguales

(Explica la mecánica para anular el voto)

Blanco es mostrar desacuerdo con el sistema

Blanco permite ser alterado

Nulo sí vale y blanco no

Otras respuestas

Ambos son errores

Nulo no vale y blanco sí

X

X

X

X

Base: 409 casos con ponderaciones



La mayoría considera que Guatemala está lista para 
una presidenta mujer.

▪ ¿Cree usted que Guatemala está lista 
para una presidenta mujer?

70

30

Sí No

En esta elección varios partidos 
presentan candidatas 
presidenciales o 
vicepresidenciales.  Para el 70% 
de los ciudadanos en el área 
metropolitana opinan que 
Guatemala está lista.

Base: 409 casos con ponderaciones
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En consecuencia de la respuesta anterior, cuando se consultó sobre las 

principales características que se le piden a una mujer que gane la 

presidencia de Guatemala serían autoridad, valores y lucha contra la 

corrupción.

38%

18%

14%

10%

8%

4%
4%

3%
1%

Autoridad / Caracter / Mano dura / Don de
mando

Valores

Lucha a la corrupción / temas de honradez

No sabe

Preparación académica / estudios

Experiencia

Otras respuestas

Temas sociales / asistencia / apoyo a
grupos desfavorecidos

Buen equipo

Base: 409 casos con ponderaciones
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Las principales funciones del Presidente se considera que son la 

coordinación del ejecutivo y lograr el bienestar.

26%

22%

17%

6%

6%

5%

5%

4%

3%
3% 2% 1%

Coordinación del ejecutivo /Ministros

Lograr el bienestar

No sabe

Apoyar/ ayudar al pueblo /grupos
vulnerables
Cumplir promesas de campaña

Seguridad

Resolver problemas de economía /
empleo / pobreza
Estabilidad

Representar la unidad

Legislar

Otras funciones

Administración de recursos

La función principal 

del presidente es…

Base: 409 casos con ponderaciones
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Aunque hay requerimientos puntuales de agua, infraestructura y 

seguridad, lo más frecuente es que se pida que el alcalde sea un gerente 

que coordine un equipo.

28%

17%

11%

8%

7%

6%

6%

6%

5%

2%
2% 2%

Coordinar/ dirigir municipalidad
/equipo municipal
No sabe

Agua / drenaje

Infraestrucutra / calles

Lograr el bienestar

Seguridad

Apoyar/ ayudar al pueblo /grupos
vulnerables
Otras funciones

Higiene / limpieza / ornato

Cumplir promesas de campaña

Administración de recursos

Movilidad / tráfico / transporte

Base: 409 casos con ponderaciones

La función principal 

del alcalde es…
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Son más las personas que afirman no conocer las funciones de los 

diputados, pero principalmente se les pide hacer y cumplir leyes.

32%

24%

13%

8%

5%

4%

3%

3% 3% 2% 2% 1%
No responde

Legislar /Crear leyes

No sabe

Otras funciones

Cumplir las leyes

Seguridad

Estabilidad

Aconsejar / asesorar al ejecutivo

Apoyar/ ayudar al pueblo /grupos
vulnerables
Representar la unidad

Otras funciones

Lograr el bienestar de sus distritos

Base: 409 casos con ponderaciones

La función principal 

del diputado es…
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4.
Victimización 
por 
delincuencia
---------------------------



La victimización por 
la delincuencia está 
esencialmente al 
mismo nivel que el 
mes pasado (29%). 
A pesar de varios 
casos muy 
publicitados, la 
vitimización sigue al 
mismo nivel. 

Sí
24%

No
76%

En los últimos doce meses ¿Ha sido víctima
de algún acto de delincuencia?

Base: 409 casos con ponderaciones

Se conoce como 

victimización 

directa a aquella 

que sufre una 

persona.  Se 

conoce como 

indirecta a la que 

sufren los amigos 

y familiares de la 

persona 

victimizada. 

Aunque parezca 

pequeño 24% de 

vicitimización

directa es muy 

elevado



La victimización es más alta entre los hombres y 
en los grupos de edad mediana

28

19

Hombres Mujeres

Ha sido víctima el 
ultimo año

21

28

21

18-34 35-54 55+

Ha sido víctima en el 
ultimo año

En el grupo entre 35 y 54 la victimización es 

significativamente mayor que en los otros.

▪ Los hombres son más propensos a ser 

víctimas de la delincuencia

Base: 409 casos con ponderaciones



La victimización por delincuencia es mayor en los NSE 
medios altos.

15.0%
33.3% 25.7% 17.4%

85.0%
66.7% 74.3% 82.6%

C+ CC C- DE

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Sí No
Base: 409 casos con ponderaciones



Los 
principales 
delitos son 
robo y hurto.

34

▪ Resulta 
preocupante 
que en el 
tercer lugar 
aparezca la 
extorsión.

63%

16%
4% 1% 2% 9% 2% 2%

Robo sin
agresión o
amenaza
física (NO
INCLUYE
DE CASA,
NEGOCIO

O
VEHÍCULO)

Robo con
agresión o
amenaza
física (NO
INCLUYE

CASA,
NEGOCIO

O
VEHÍCULO)

Agresión
física sin

robo

Secuestro Daño a la
propiedad

Extorsión Robo sin
agresión o
amenaza
física (DE

VEHÍCULO)

Otro
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6.
Migración
---------------------------



Uno de cada 
diez hogares 
tiene un 
miembro que ha 
migrado en los 
últimos cinco 
años

Sí
10%

No
90%

En los últimos cinco años¿Ha migrado alguna
persona que viviera en esta vivienda?

Base: 406 casos con ponderaciones



Estados Unidos 
es el destino 
preferido para 
migrar de los 
habitantes del 
área 
metropolitana.

Estados Unidos
80%

Canadá
6%

Centroamérica
2%Europa

4%

Resto del 
Mundo

8%

¿A qué país?

Base: 50 casos con ponderaciones



Un 7% de los 
hogares tienen 
algún retornado 
en su hogar que 
han regresado 
en los últimos 
dos años.

Sí
7%

No
93%

En los últimos dos años¿Alguna de las 
personas que vive en esta casa ha retornado

luego de haber migrado?

Base: 406 casos con ponderaciones



El 9 % de los 
hogares del área 
metropolitana 
complementan 
sus ingresos con 
remesas. 

Sí
9%

No
91%

¿Recibe remesas regularmente?

Base: 472 casos con ponderaciones



Pero sólo una 
quinta parte de 
los migrantes 
recientes 
aportan a sus 
hogares en el 
área 
metropolitana. 

Sí
20%

No
80%

¿Recibe remesas regularmente?
(Solo hogares con migrantes en los últimos

cinco años)

Base: 50 casos con ponderaciones
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7.
Contenido 
del Ministerio 
de Educación
---------------------------



13%

11%

9%
8% 8%

7%

5% 5%
5% 4% 4% 4% 4% 4%

2% 2% 2% 2% 2%

La gente considera importante que el MINEDUC se enfoque 
en la formación de maestros, inglés y computación



ANEXOS



Personaje 
artístico de la 
historia de 
Guatemala 
que más 
admira 

Porcentaje de menciones

Ricardo Arjona 60.2

Ricardo Andrade 2.2

Miguel Ángel Asturias 2.2

Gaby Moreno 1.7

Efraín Recinos 1.6

Carlos del Llano 0.7

Julio Melgar 0.7

Alicia Azurdia 0.6

Juan Carlos Alvarado 0.5

José Ernesto Monzón 0.3

Luis Cardoza y Aragón 0.3

Urrutia 0.3

Humberto Akab'al 0.2

Alux Nahual 0.2

Daniel Salazar 0.2

Fidel Funes 0.2

Francisco Asturias 0.2

Grupo Branly 0.2

José Joaquín Palma 0.2

Juan José Arévalo 0.2

Los Temerarios 0.2

Majo Solís 0.2

Malacates Trébol Shop 0.2

Miel San Marcos 0.2

Paez 0.2

Paola Schutt 0.2

Priscila 0.2

Walter Peter 0.2Base: 308 casos con ponderaciones



Porcentaje de menciones

Erick Barrondo 40.1

Carlos "El Pescado" Ruiz 20.7

Juan Carlos Plata 16.4

Doroteo Guamuch Flores 6.8

Ana Sofía Gómez 4.0

Teodoro Palacios Flores 1.4

Jorge Vega 0.8

Guillermo Enrique Gamboa 0.6

López Oliva 0.6

Lijón de León 0.6

Moño 0.6

Tina Peña 0.6

Guisela Morales 0.5

Adolfo Machado 0.4

Byron Pérez 0.4

César Mota 0.4

Cremas 0.4

Gato Estrada 0.4

Heidy Juárez 0.4

Jaime Viñals 0.4

José Manuel Contreras 0.4

Juan José Paredes 0.4

Kevin Cordón 0.4

"La Coneja" Sánchez 0.4

Mayra Herrera 0.4

Miguel Ángel 0.4

Municipal 0.4

Los de las olimpiadas 0.4

Oscar Sánchez 0.4
Base: 235 casos con ponderaciones

Personaje 
deportista de 
la historia de 
Guatemala 
que más 
admira 



Porcentaje de menciones

Alfonso Portillo 28.9

Álvaro Arzú 15.8

Jorge Ubico 10.7

Efraín Ríos Mont 9.2

Juan José Arevalo 7.4

Jacobo Árbenz Guzmán 3.4

Jimmy Morales 2.6

Kjell Laugerud 2

Manuel Colóm Argueta 1.7

Óscar Berger 1.6

Álvaro Colom 1.5

Ramiro De León Carpio 1.4

Zury Ríos 1.4

Vinicio Cerezo 1.1

Otto Pérez Molina 0.9

Justo Rufino Barrios 0.9

Miguel Ángel Asturias 0.9

Ydígoras Fuentes 0.6

Julio César Méndez Montenegro 0.6

Sandra Torres 0.6

Tono Coro 0.6

Erick Barrondo 0.5

José García Bauer 0.5

Juan Solórzano Foppa 0.5

Romeo Lucas García 0.5

Mario Estrada 0.5

Mario Taracena 0.5

Neto Bran 0.5

Rafael Estrada 0.5

Jorge Serrano Elías 0.5

Thelma Aldana 0.5

Alejandro Giammattei 0.5

Adolf Hitler 0.4

Barack Obama 0.4

Personaje 
político de la 
historia de 
Guatemala 
que más 
admira 

Base: 207 casos con ponderaciones
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